	وزارة التربية والتعليم العالي
المديرية العامة للتربية

دائرة الامتحانات
	امتحانات الشهادة الثانوية العامة
فرع الاجتماع والاقتصاد
	دورة سنة 2006 العادية

	
	مسابقة في مادة الاجتماع
المدة: ثلاث ساعات
	الاسم:
الرقم:



المجموعة الأولى إلزامية : استعمال مفاهيم وتقنيات :




     (سبع علامات)
1. فسّر العلاقة بين المفاهيم الآتية ، موضحاً ذلك بمثال : السياسة الاجتماعية ، التفاوت، والاندماج.

      (علامة)
2. أ  - صنف المفاهيم التالية ضمن مجموعتين منسجمتين : 





(نصف علامة)

     جماعة الإنتماء– مجتمع مديني – مجتمع أهلي– مجتمع ريفي– جماعة المرجع– مجتمع مدني.


ب - سمّ المفهوم الذي تندرج تحته كل من المجموعتين. 





(نصف علامة)

ج - قدم مثالاً لكل منهما.  









(نصف علامة)
3. اختر الإجابة الصحيحة : 









     ( علامة)

أ  - ان تحقيق المساواة بين المواطنين يشكل واحداً من وظائف : 

     القيم – دولة العناية – التنوع الثقافي – التدرج الاجتماعي – النظام الإقطاعي .


ب - المواطنة هي رابط عقلاني يرتكز على: 


      الانتماء الأولي – التضامن الآلي – الواجبات والحقوق والمساواة بين الجميع – المراكز الموروثة

      – النشاطات الاجتماعية. 

4. رتب الخطوات الآتية حسب التسلسل المنطقي العلمي (انسخ الجدول على ورقة الإجابة)،
 ثمّ حدّد الجهتين المسؤولتين عن تنفيذها:






        (علامة ونصف)
اقتراحات وتوصيات – تشريعات وقوانين تساعد على الحد من الصراعات والسلبيات – ملاحظة الظاهرة

– تفسير الظاهرة. 

	1-
	2-
	3-
	4-


5. بصفتك تلميذاً في فرع " الاجتماع والاقتصاد"، طلب إليك المشاركة في بحث اجتماعي بهدف 
التعرف
إلى الواقع الحالي لهذا الفرع . 


أ  - ضع استمارة موجهة إلى عينة من تلامذة هذا الفرع، تتناول النقطتين الآتيتين:
     - أسباب اختيار الفرع – الصعوبات التي يواجهونها . 




   
     
 صغ سؤالاً ذا ثلاثة خيارات لكل من النقطتين المذكورتين لتحقيق الهدف المطلوب.


     ( علامة)

ب - أعدّ مقابلة موجّهة إلى أحد المسؤولين عن هذا الفرع في وزارة التربية، تتناول النقطتين الآتيتين:
المعوقات التي تعترض هذا الفرع – إمكانية التطوير في المستقبل.

صِغْ سؤالين لكل من النقطتين لتحقيق هدف المقابلة. 




  
     ( علامة)
اختر واحدة من المجموعتين الآتيتين :

المجموعة الأولى : تحليل مستندات  







(اثنتا عشرة علامة)
مستند رقم (1)

	يخلق النمو السكاني نوعين من الضغط. فأولاً: سيزيد هذا النمو السكاني الضغط على صعيد كافة الخدمات العامة، وثانياً : تحفيز النزوح والهجرة...
لكن الهوة لا تخص فقط التنمية والخدمات الاجتماعية، فالهوة الموجودة في الفرص الاقتصادية ولّدت أيضاً هوة في الطموح والتطلعات. وتطالب الشعوب حكوماتها بالمزيد من الفرص الاقتصادية وفرص العمل، وكذلك نوعية أفضل في الخدمات، وترغب بصورة أوسع في تحقيق مزيد من المساواة والحرية والمشاركة.

المصدر : البنك الدولي: إدارة حكم أفضل لأجل التنمية، بيروت 2004، ص 231-232 .


مستند رقم (2)

	يُلاحظ أن كلاً من حجم السكان ونموهم في لبنان شهد تغيراً لا سابق له، فخلال الفترة الفاصلة بين 1932  و1996، تضاعف عدد السكان أربع مرات. ويتوقع زيادة حجم السكان مع حلول العام 2021. وفي ظل الوضع الاقتصادي الحالي في لبنان، أدى معدل التمدين المتزايد وأنماط الهجرة الداخلية واتجاهاتها المقترنة به، إلى تكوين صورة قاتمة لدى صانعي السياسات والمخططين. وعلى سبيل المثال، تشكل نسبة زيادة السكان المتوقعة في بيروت خلال العقدين المقبلين والبالغة 26%، تأكيداً على نمو قطاع مديني هامشي فرعي وغير منظم، وتطور المشاكل المرتبطة بالصحة والسكن والإجرام والسير، وتكاثر الأشخاص المشردين.
المصدر : سكان لبنان، وزارة الشؤون الاجتماعية و صندوق الأمم المتحدة للسكان، بيروت 2000، ص 26-29-30 .


مستند رقم (3) :





      مستند رقم (4)
 توزع سكان لبنان (ريف ومدينة) بين عامي 1932  و1996

	السنة
	سكان المدن
	سكان الأرياف
	المجموع

	1932
	32.6%
	67.4%
	100%

	1970
	57.3%
	42.7%
	100%

	1985
	80.1%
	19.9%
	100%

	1996
	87%
	13%
	100%

	المصدر: تقرير ملامح التنمية البشرية المستدامة في لبنان

 الأمم المتحدة، 1997 .


بالعودة إلى المستندات الأربعة، أجِب عن الأسئلة الآتية:
1. استخرج المشكلة التي يعكسها (المستند رقم 1).






(نصف علامة)
2. يبرز (المستندان 1 و2) نوعين من النتائج لهذه المشكلة: مادية/اقتصادية، ومعنوية/اجتماعية:
أ- استخرج نتيجتين لكل نوع.






                (علامة)

ب- استنتج أداء السلطات لمواجهة هذه المشكلة. 





(نصف علامة)
3. منطلقاً من مؤشرات الجدول (مستند رقم 3)، استنتج الظاهرة التي يعكسها، مبرراً إجابتك بدلالة.      (علامة ونصف)
4. تؤدي المشكلات الواردة في (المستندات 1 و2 و3) إلى حالة اجتماعية معينة، حدِّدها.

(نصف علامة)
5. أ- استنتج الظاهرة التي يعكسها (المستند رقم 4 )، وبرِّر إجابتك. 




(نصف علامة)
ب- منطلقاً من عناصر التغير الاجتماعي، حدِّد الفئة الاجتماعية التي تتناولها هذه الظاهرة، ذاكراً نوعها.          (علامة)

ج- قارن بين الواقعين العربي والأميركي، ثم قيِّم دور هذه الفئة في كل مجتمع من المجتمعين.       (علامة ونصف) 
6.  مرتكزاً على معطيات المستندات، وبالعودة إلى معلوماتك المكتسبة: اكتب نصاً، تذكر فيه 
المشكلات والظواهر الاجتماعية المطروحة، ملخصاً عناصرها، مستنتجاً اثنين من انعكاساتها
على المجتمع اللبناني، مقترحاً ثلاثة إجراءات مناسبة لمواجهتها، مبيّناً النتيجة المتوخاة. 
       (خمس علامات)
المجموعة الثانية : دراسة موضوع اجتماعي 






(اثنتا عشرة علامة)
مستند 

	"... ليست كل الاكتشافات والاختراعات تُسهم برفع مستوى الحياة البشرية، ولا ينحصر دور تكنولوجيا المعلومات ووسائل الاتصال بتحقيق التعارف والتكامل بين البشر. بل أن في الاختراعات ما يفتك بالحياة البشرية، وفي وسائل الاتصال ما يعزز العزلة والتنافر وتدمير قيم المجتمعات المستهلكة لصالح قيم المجتمعات المنتجة.

لم يعد الأهل مصدر المعلومات المؤثرة في الولد. وأصبحت وسائل الاتصال هي مصدر المعلومات من دون أن يكون لها أي مسؤولية عن المتلقي. وبقي الأهل مسؤولين عن التربية من دون أن يتمكنوا من التحكم بما يتلقاه الأولاد من معلومات. والعائلة اللبنانية يتنازعها ثبات التقليدية ورياح التغيير مع دخول التقنيات الاتصالية الحديثة إلى مجتمعنا. لقد انتقل دور الإسهام في بناء المعارف والثقافة من وسط بشري ملتزم بقيم محددة، إلى وسط تكنو-اتصالي* لا يقيم وزناً لهذه القيم..."
المصدر : د. إلهام كلاب البساط، وسائل الإعلام والتكنولوجيا تجتاح العائلة، بيروت 2003 .


* وسط تكنو-اتصالي: تلفزيون – انترنت....
عرف المجتمع اللبناني تبدلاً كبيراً، نتيجة لمظاهر التجديد المتعددة التي طرأت عليه. لكن هذه الحداثة لم تكن دائماً لمصلحة اللبنانيين، بل أن العديد من القيم الحديثة ساهمت إلى حدّ كبير في إبراز الكثير من الظواهر السلبية الدخيلة على هذا المجتمع.

انطلاقاً من المستند ومن معلوماتك المكتسبة، عالج موضوع انتقال القيم في المجتمع اللبناني،داعماً إجابتك بأمثلة من هذا المجتمع، مركزاً على النقاط الآتية:

· وظائف القيم والمؤسسات المسؤولة عن نقلها.

· تأثير التكنولوجيا على المجتمع اليوم.
· التقليد والحداثة في المجتمع اللبناني.
· التأثيرات المستمرة للحداثة على دور العائلة اللبنانية، وطرق مواجهتها مستقبلاً.
ملاحظة : تنظيم المسابقة (نصف علامة) – خط مقروء (ربع علامة) – صياغة (الأسلوب) (ربع علامة)

قال رئيس المؤسسة العربية للعلوم والتكنولوجيا(ALECSO): "إن التعليم العربي في حال مميزة، مؤكداً أن 99% من العلماء العرب يساهمون في تقدم العلوم الغربية".


 وأضاف أنه يوجد في العالم العربي نحو 15 مليون متخرج بشهادات جامعية من تخصصات مختلفة، أكثر من 40% منهم حازوا شهادات الماجيستير والدكتوراه، مقابل 20% من الذين يحملون الشهادات نفسها في الولايات المتحدة الأميركية. 


المصدر :  جريدة النهار، المنتدى الثاني للإبداع في التعليم: التكنولوجيا والتمكين، الدوحة – قطر، أيار 2006.








